



图书馆三层,市民在专心致志地阅读手中的书籍。

吕梁市图书馆：夏日里的“文化绿洲”

□ 文/图 本报记者 木二东

盛夏时节,暑气蒸腾,吕梁市图书馆却以一袭清凉与满室书香,成为市民消暑充电的首选之地。从清晨排队等候的长龙,到座无虚席的阅览区;从启迪心智的读书讲座,到便捷高效的数字服务,吕梁市图书馆正以多元姿态,为市民呈上一道沁人心脾的“夏日文化盛宴”。

清晨七点半,市图书馆门前已排起数百米长队。背着双肩包的考研学子张艳红熟练地拿出复习资料,在队伍中默念知识点:“每天雷打不动七点五十到这儿,馆里空调凉爽,学习氛围浓,从早学到晚效率特别高。”不远处,高中生王宇鹏正和同学畅谈,他笑着说:“这里网络、饮水一应俱全,比在家学习更有动力,七点半来排队都算晚的呢。”

八点半,随着大门缓缓开启,人群有序涌入,瞬间分散至各个区域——儿童绘本区很快传来孩子们的欢笑声,自习区的桌椅迅速被“抢占”,书架间不时有读者驻足翻阅,舒缓的轻音乐与翻书声交织成动人的晨曲。

这座充满活力的“文化绿洲”,不仅提供纳凉之所,更搭建起学习提升的平台。近日,由市记协主办的“记者之家”学习讲座在此开讲,清华大学新闻与传播学院教授、博士生导师李彬以“漫谈读书”为主题,为我市240余名采编人员带来一场思想盛宴。“可以无师自通,不可无书自通。鸟欲高飞先振翅,人求上进先读书。”李彬以充满哲思的话语开篇,将读书比作“精神的吃饭”,从经典阅读谈到职业素养,从信息筛选讲到思维培养,深入浅出的讲解让在场听众受益匪浅。“在市图书馆听名师讲座,既能消暑又能‘充电’,这种机会太珍贵了。”一位年轻记者在笔记本上密密麻麻记满了心得。

为满足市民多样化阅读需求,市图书馆不断拓展服务边界,让书香触手可及。馆内不仅拥有海量纸质藏书,更搭建起丰富的数字资源矩阵——中国知网、超星电子书、万方视频、博看期刊等数据库覆盖各领域知识,少儿数字资源专区则为孩子们打造了专属学习空间。自助办证机、智能借还系统、电子书借阅机等现代化设备,让借阅流程“一站式”搞定;24小时室外自助图书馆更打破了时间限制,深夜仍有读者在此取书还书。值得一提的是,全市图书馆已实现电子信息系统统一联网,省域内图书借通还、资源统一检索,市民在家门口就能借阅全省馆藏,真正让“读书无边界”。

阳光透过窗户洒在阅览区,退休教师陈建国正戴着老花镜研读历史书籍,他身旁的孙辈则在儿童区跟着绘本学认字。“带孩子来这儿,既能让他培养阅读习惯,我也能静下心来看点书,一举两得。”陈建国的话道出了许多市民的心声。在这里,不同年龄、不同身份的读者因书结缘:备考的学子埋头苦读,职场人利用午休充电,老人带着放大镜品读经典,父母和孩子依偎共读……每个人都能找到属于自己的阅读节奏,在墨香中忘却暑热,收获内心的丰盈。

暮色渐浓,市图书馆依旧灯火通明。离开时,不少读者的背包里都多了几本新书,脸上带着满足的笑容。这座还未打烊的“精神粮仓”,正以温度与深度,滋养着城市的文化肌理。在吕梁,夏日的清凉不止于空调冷气,更流淌在字里行间;人们的消暑方式,也从单纯的纳凉,升级为一场场与知识的温暖相遇。



图书馆一层绘本区,家长正在陪同孩子读绘本。

免保育教育费政策覆盖所有大班儿童

预计今年秋季学期惠及约一千二百万人,家庭支出减少约二百亿元 — 3版